

# 中央送贈大熊貓 消息：9·26抵港



### 迎接新成員

市民熱切期待中央再贈送香港的一對大熊貓早日來港。

消息透露，海洋公園專家已到四川一段時間，以便熟悉該對大熊貓的生活習性。文化體育及旅遊局局長楊潤雄明日（星期四）會再到四川跟進大熊貓來港安排。據報道，這對大熊貓有可能於9月26日抵港。

### 須檢疫隔離 料12月可亮相

消息人士向《大公報》透露，海洋公園早已派專家留在四川一段時間，熟悉該對大熊貓的習性，以及研究牠們對食物和人的敏感度程度。這對大熊貓很健康，但按照規定，牠們抵港後仍需接受檢疫隔離，而且需時間適應這裏的新環境，所以估計這對大熊貓可能要等到12月，才會在海洋公園內正式公開亮相，與市民大眾見面，倘若牠們適應得很好，不排除可提早與市民大眾見面。

獲選定送給香港的一對大熊貓，年齡約五至八歲，雄性大熊貓體重120多公斤，動作敏捷，聰明好動；雌性大熊貓體重約100公斤，溫柔可愛，性情溫順。據早前政府消息指，選定的大熊貓在中國大熊貓保護研究中心都江堰基地作適應準備，會隔離30天，抵港後須再檢疫隔離30天，隨後給予時間



特首李家超早前親赴四川，為新一對大熊貓來港安排進行協商。

讓牠們適應新環境，然後便可與市民見面。

文化體育及旅遊局局長楊潤雄早前表示，海洋公園會優化現時園內的大熊貓設施，加添植物、攀爬架等，也正考慮加添攝影器材，希望將來與公眾實時分享大熊貓的活動情況。此外，在大熊貓出發到香港前，海洋公園護理團隊會把在廣東省或海洋公園種植的竹子運往四川，讓兩隻大熊貓可以預先習慣將來在海洋公園內進食的竹子品種。

海洋公園近日接受《大公報》專訪表示，大熊貓「像人一樣，每隻都有不同的性格」，因此海洋公園會為大熊貓的居住環境配備不同的設施，盡量模仿牠們生活的自然環境。對活潑好動的大熊貓，會提供攀爬架、樹和玩水的地方等。園方將會設計不同的環境，讓大熊貓自由發揮，不論牠們性格如何，抵港後都料會很快適應。

大公報記者 易曉彤



▲▼有學者提議，特區政府可因應新一對大熊貓來港，推動「熊貓經濟」，刺激旅遊及零售業。



## 夜遊林村河、中華婚嫁展、奶龍無人機……

# 特區賀國慶活動 與你玩遍海陸空



### 盛事浪接浪

為慶祝中華人民共和國成立75周年，各區正密鑼緊鼓籌辦具有地區色彩的國慶慶祝活動。據了解，大埔區計劃於9月舉辦無人機表演，考慮採用內地人氣卡通「奶龍」為主題，並計劃舉辦「夜遊林村河」活動。觀塘計劃舉辦具民族特色的中國美食市集，以及展示中華傳統婚嫁特色的打卡點。有區議員表示，希望國慶慶祝活動不但可吸引市民參與，亦能與訪港旅客同樂。

大公報記者 劉碩源、易曉彤



▲觀塘區計劃於10月，在市中心舉辦中華婚嫁文化巡禮活動，以「婚嫁傳承」致敬中華「根」、中華「情」。

▼大埔區計劃舉辦「夜遊林村河」活動賀國慶，讓市民坐船在林村河上觀賞夜景。



《大公報》記者昨日翻查民政事務總署網頁內的「我的社區」活動預告頁面，見到多區的國慶活動已有初步安排計劃。大埔區計劃於9月至10月，在大埔區內和林村河兩岸及上空舉行巡遊、無人機及綜合匯演。據了解，無人機表演初步計劃於9月21日在寶湖道小型足球場上空舉行，考慮以「奶龍」為主題，在夜空中拼砌出多個大埔特色的3D圖案，另計劃舉辦「夜遊林村河」活動，讓市民坐船在林村河上觀賞夜景。9月中旬在大埔海濱公園舉辦的中秋晚會，將以慶祝國慶為主題，在與市民歡度節慶的同時，培養市民對國家的歸屬感及認同感。

### 南區辦「綵艇遊」綜藝表演

大埔區區議員胡錦謙表示，該區曾舉辦無人機表演慶祝國慶，今年將以海、陸、空為主題，加上有趣和具正面形象的卡通人物，讓市民感受國慶的喜悅。大埔區區議員李漢洋表示，參照早前林村許願節的效應，相信夜遊林村河等活動能夠吸引遊客同樂。他並說，當區多位區議員辦事處分別推出慶

祝國慶的活動，如他的辦事處會舉辦電影分享會等。

南區的漁民文化豐富，9月將舉辦「綵艇漁港情」和「繽紛光影耀南區」活動，預計屆時將有綜藝表演、攤位遊戲和「綵艇遊」，讓居民分享國慶75周年的喜悅。在9月至11月期間，南區各個人流較多的地點，將設有繽紛燦爛的燈飾布置，增添歡樂氣氛，吸引市民開心打卡，同賀國慶。

南區區議員梁進向《大公報》記者表示，「綵艇遊」活動將會有數艘充滿懷舊特色的舢舨，配以現代化設計的LED燈裝飾，化身為閃亮繽紛的綵艇，在漁港遊走；亦有傳統「漁家嫁娶」慶典及結婚儀式的節目表演，重現昔日漁港的嫁娶風貌。他說區議會和民政事務處正在商討具體安排，希望展現南區特有的漁民文化，吸引本地市民和遊客，呼應「無處不旅遊」。

### 民政署：活動各具地區色彩

觀塘區計劃於9月28日至10月1日，在觀塘海濱

公園及觀塘海濱「發現號01」，舉辦民俗文化體驗長廊活動，包括富有民族特色的中國美食市集，具有特色省份景色的打卡點，安排學生穿著各民族服飾巡遊，並擔任活動宣傳大使，並計劃舉辦傳統手工藝工作坊及表演等。另外計劃於10月，在觀塘市中心舉辦中華婚嫁文化巡禮活動，邀請區內與祖國及香港回歸同歲的市民，以及年輕夫婦愛侶分享，結合老、中、青三代，以「婚嫁傳承」致敬中華「根」、中華「情」。

灣仔區方面，民建聯灣仔區區議員穆家駿表示，或會建議舉行與區內歷史建築有關的活動。他表示，灣仔向來是旅遊熱點，相信國慶時將有不少內地遊客到訪。

民政事務總署回覆《大公報》查詢表示，為慶祝中華人民共和國成立75周年，該署轄下的18區民政事務處正積極在各區籌辦具地區色彩的國慶慶祝活動，與市民一同熱烈慶祝這個重要的日子。該署表示，相關活動詳情將適時公布。

### 各區構思慶祝國慶活動(部分)

#### 大埔區

- 中秋晚會。
- 在區內和林村河兩岸及上空舉行巡遊、無人機及綜合匯演。

#### 觀塘區

- 民族文化體驗長廊，展示具民族特色的中國美食市集、特色省份景色打卡點，宣揚中國傳統文化、民俗習俗及非物質文化遺產。
- 中華婚嫁文化巡禮，展示中華傳統婚嫁物品和特色打卡點。

#### 南區

- 「綵艇漁港情」和「繽紛光影耀南區」亮燈，有綜藝表演、攤位遊戲和「綵艇遊」。

#### 深水埗區

- 「深」裁時裝設計比賽，以「國潮」為主題，讓青年發揮創意和展示才藝。

#### 屯門區

- 沙灘節結合青年band show比賽、舞台表演等；海上無人機表演。

#### 離島區

- 啦啦隊比賽暨文藝匯演及市集，專業馬戲團表演。

#### 中西區

- 中國傳統製作獅頭展覽，推廣非物質文化遺產「製作」及中華優秀傳統文化。

資料來源：民政事務總署「我的社區」活動預告頁面



▲大埔區計劃於9月至10月，在區內和林村河兩岸與上空舉行巡遊、無人機及綜合匯演。據了解，無人機表演考慮以「奶龍」為主題。

## 理大學者研智能防護衣 可自動調溫隔熱

【大公報訊】全球暖化持續加劇，保持人體的舒適度對於高溫環境下的工作人士尤為重要。香港理工大學利先先進紡織科技青年學者、時裝及紡織學院副教授壽大華及其研究團隊，成功研發出首款採用軟件機械人紡織物料、可根據環境溫度變化自動調溫的智能防護衣，保障高溫環境下的工作安全。研究結果已於知名國際跨學科綜合期刊《Advanced Science》上發表。

### 貼膚舒適 可任意調整形狀

維持合適體溫是保持生活質素和提高工作效率的關鍵因素，尤其是對於身處火災現場的消防員以及長期在戶外工作的建築工人而言。然而，傳統防護衣的熱阻固定不變，在常溫環境下穿着容易過熱造成不適；但若用於火災現場和極端高溫環境，其隔熱效能又未必足夠。為此，壽大華及其研究團隊研發了該款可以自動調節隔熱效能的智能軟件機械人防護衣，在不同溫度下皆提供卓越的熱防護和熱舒適度。

團隊開發的防護衣以仿生學為靈感，借鑒人體骨骼排列和分布結構，在軟件驅動器中封裝無毒不燃的低沸點液體，並將該驅動器置於防護衣內的支撐區域。當環境溫度升高時，封裝的液體將由液態變成氣態，軟件驅動器膨脹，空氣層擴大，從而提升熱阻，降低溫度。

另外，這種智能控溫紡織物料擁有柔軟、堅韌及耐用的特點，相比於其他防護衣，質感更貼膚舒適，亦可任意調整形狀。這款紡織物料的多孔結構亦可減少對流熱傳導，令防護衣保持高透濕度。此外，這款防護衣既輕巧又無需熱電晶片或循環液冷卻系統，可以在不消耗任何能量的情況下有效調節溫度。

壽大華說：「穿着厚重的消防服會感到非常悶熱，當消防員離開火場脫下裝備後，靴子有時候甚至可倒出近一磅汗水。這激發了我去開發一種能適應不同環境溫度、同時具備良好透氣性的防護衣。我們研發的智能軟件機械人防護衣能適應不同季節和氣候、各種工作和生活條件，以及室內外環境溫差等，令用家在高溫及極端環境下獲得持續的熱舒適感。」



▲壽大華研究的可自動調溫智能防護衣，靈感來自仿生學。

## 海關粵港澳青年交流團拓闊視野

【大公報訊】「香港海關青年發展計劃」近日舉辦「一百青年看祖國——粵港澳青年夥伴同行交流團」，行程包括到香港海洋公園探訪大熊貓（見圖），昨日參觀粵海關博物館和廣州市城市規劃展覽中心。

交流團活動於8月10日至昨日舉行，獲國家海關總署廣東分署及澳門海關的大力支持，旨在促進三地青年的文化融合，拓闊他們的視野和加深對三地海關工作的認識。

交流團以8月10日的啟動禮揭開序幕。團員當日上午先體驗了各

種海關工作，包括海關搜查犬示範、模擬攔關和射擊訓練等，晚上於香港海關學院進行留宿訓練，提升自理能力和團隊合作精神。8月11日，團員到訪香港海洋公園探訪大熊貓，了解香港的保育工作。

8月12日，團員前往澳門參觀澳門保安部隊高等學校，又到訪澳門海關海上監察廳，並乘坐海關巡邏船。同日傍晚，團員抵達廣州，並乘船夜遊珠江，感受羊城的獨特魅力。

團員昨日參觀粵海關博物館和廣州市城市規劃展覽中心。交流團結營儀式於下午舉行。



## 精準吸納人才



### 透視鏡 蔡樹文

「高才通」計劃反應熱烈，現時計劃的申請者須來自185間「百強大學」，特區政府研究放寬「高才通」計劃的院校名單，讓某些大學較優勝學科的畢業生可以合資格申請，有立法會議員指出可加強吸納內地的專科人才。

將185間「百強大學」列入「高才通」計劃，是基於綜合因素及國際認可學術成就排名，相對簡單而且較容易執行。然而，即使某院校名列

「百強大學」，但並非所有學科都屬「百強」。然而，某些大學排名雖然未能躋身「百強」之列，但個別學科在世界排名十分高。

「高才通」目的是吸引香港需要的人才，為香港發展增添動力。除了將目光放在「百強大學」，更應根據香港重點發展行業所需的人才，設計「度身訂造」吸引人才計劃。某些大學雖然並非「百強」，但大學內某個專業達到國際一流水平，這類專業人才又是香港及大灣區發展急需的，將相關大學的專業，列入「高才通」範疇，更能實現精準吸納人才。